
Colegiul Disciplinar de ре Iбпgi ConsiIiul Superior aI Magistraturii

HoTARiRE
24 mai2024
Nr. 7515

mun. Chigindu

Completul de contestalie пr. l al Colegiului disciplinaг de ре IАпgd Consiliul Suреriоr
al Magistraturii in соmропепlа sa:

Preqedinte РulЬеге Ruxanda
МеmЬri: Bostan Angela

Midrigan Pavel

examinind contestatia depusd de PreEedintele Comitetului de сопdчсеrе а ВС
"ЕпеrgЬапk" SA, Алdrеi-Liчiч Stamatian, impotriva Deciziei lnspec{iei judiciare пr. l45s-
206 р/m din 27 mаriе 2024, emise ре mаrgiпеа sesizarii depuse la l7 ГеЬrчаriе 2024 аsuрга
actiunilor j udecdtorului Galuqceac Еduаrd de la Judecйtoria ChiginЁu (sediul Сепtru),

А CONSTATAT:

l. Sцbiectul contesta(iei,
Lal2 fеЬrчаriе 2024 iп adresa Consiliului Suреriоr al Magistraturii. а parvenit

sesizarea preýedintelui Comitetului de сопduсеrе а ВС "ЕпеrgЬапk" SA, Andrei-Liviu
Stamatian, ргiп саrе iпчосё ac{iuni ilegale ale judecdtorului din cadrul Judecёtoriei Chiginёu,
sediul Centru, GaluEceac Eduard la ехаmiпагеа cauzei civile cu раrtiсiраrеа ВС
"ЕпегgЬапk" SA(dosar пг.2с-85/23).

Comitetului de сопduсеге а ВС "ЕпеrgЬапk" SA solicitб аtrаgегеа la rбsрuпdеrе
disciplinarб а judecatorului Eduard Galuqceac cu арliсаrеа sancliunii disciplinare
соrеsрчпzаtоаrе gгavitatii аЬаtегii.

Suрlimепtаr, autorul а anexat la sesizare copiile асtеlоr, consideгate са fiind rеlечапtе
iп sus{ineгea аrgчmепtеlог expuse.

2. Constatйrile qi aprecierea inspectorului judесйtоr.
In rezultatul чеrifiсёrilоr realizate, linend cont de datele Рrоgrаmului integrat de

gеstiопаге а dosareIor (PIGD), Ponalului nalional al iпstапlеlоr judec5toreqti (PNIJ)
InspecIia jчdiсiагД а stabilit uгmаtоагеlе circumstan[e.

La 28 dесеmЬriе 2023 administratorul autorizat al SRL "Bdlcolcom", Melnic Vitalie а
depus instan{ei judecДtoreqti сеrеrе de сhеmаrе in judecatd сДtrе ВС "ЕпеrgЬапk" SA cu
рriчirе la rераrаrеа prejudiciului patrimonial.

La 04 ianuarie 2024 aceastd саuzД civilД. рriп intermediul PIGD, а fost repartizatd in
mod automat- aleatoriu sрrе ехаmiпаrе judecitorului din cadrul Judecitoriei ChiEinДu,
sediul Сепtгu, GaluEceac Eduard. In instanla de fond cauzei i s-a аtгiЬчit пчmйгu| de ечidепlё
еlесtrопiсd 2-2400з0 l 6- | 2-2с-040 | 2024 - l.

Рriп incheierea magistratului din l0 ianuarie 2024 s-a dispus acceptarea сеrегii de
сhеmаrе in judecatй spre ехаmiпаrе cu iпtrергiпdеrеа ac{iunilor de рrеgаtirе а cauzei sрrе
ехаmiпаrе qi fiхаrеа gedinlei рrеgйtitоаrе репtгч 07 martie 2024.

Din elementele PIGD, se rеliпе реtrесеrеа Eedinlei judecёtoгeqti din 07 mаrtiе 2024 cu
fiхаrеа чпеi gedin[e de реrsресtiчi репtru 25 aprilie 2024. Succesiv, se rеliпе statutul de
ехаmiпаrе а cauzei.

Corelativ, in рrосеs de чеrifiсаrе s-a stabilit iпrеgistrаrеа de саtге SA "Вdlсоlсоm" (in

ргосеdчrа lichidarii) la JчdесДtогiа Chiqinёu, sediul Сепtru;i аltоr сеrеri de сhеmаrе iп
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judecati сu obiect similar сДtrе aceleaqi pa4i (3). Aceste сеrегi de сhеmаrе in judecati, fiind
repartizate automat- aleatoriu altor magistrafi, au fost solulionate difегепцiаt.

Corespunzitor:
l.сеrеrеа de сhеmаrе iп judecatё а sА"вdlсоlсоm" (iп рrосеdчrа lichidбrii) сйtrе Вс

"Епеrgьапk" sA pгivind rераrаrеа prejudiciului patrimonial, inregistrata la 19 decembrie
2023, рriП inteгmediul PIGD, а Гоst rераrtizаtё in mod automat- aleatoriu sрrе ехаmiпаrе
judecйtorului Girlеапu Violeta. Ргiп iпсhеiегеа din 26 dесеmЬгiе 2023 judecdtorul а dispus
rеstitчirеа сеrегii de сhеmаrе in judecatд. La аdорtаrеа acestei solu{ii s-a reiegit din
circumstanla сi, administratorul autorizat al SA"Bdlcolcom", Melnic Vitalie, la depunerea
Сеrеrii de сhеmаrе in judecatd, п-а delinut imputemiciri in vederea inilierii cauzei, рrесum gi
faptul сб, la materialele сеrеrii п-а fost рrеzепtаt un act сопfiгmаtiчрrесчm сд poten{ialul
рАrАt sA "Епегgьапk" sA аr fi debitor al societalii cu о сrеапtа acceptata qi саrе чгmеаzd а fi
iпсаsаtй.

2.Сеrеrеа de сhеmаrе in judecatй а SA"BДlcolcom" (in ргосеdчrа lichiddrii) сdtrе ВС
"Energbank" SA privind rераrагеа pгejudiciului patгimonial, iпrеgistrаtй la 29 decemhie
2023, ргiп iпtегmеdiul PIGD, а Гоst rерагtizаtа iп mod automat- аlеаtогiч sрrе ехаmiпаrе
judecЙtorului Dimitriu Serghei. Рriп incheierea din l2 iапuаriе 2023 judecйtorul а dispus
restituirea сеrеrii de сhеmаrе in judecatd. La adoptarea acestei solulii s-a reieýit din
сirсчmstапtа са, reprezentantul гесlаmапtеi, avocatul Sorin Вrumd, prin inteгmediul
Direcpiei de evidenld si dосutпепtаrе procesuald а depus о сеrеге рriп саrе а solicitat
геstituiгеа сегеrii (de сhеmаге in judecat5). iп motivarea acesteia s-a mеп[iопаt са, сеrегеа
fiind depusб еlесtrопiс, s-a admis о еrоаrерriоп depunerea acesteia de mai multe огi.

3.Сегеrеа de сhеmаrе in judecatй а SA"Bdlcolcom" (in рrосеduга Iichiddrii) сДtrе ВС
"Energbank" SA privind rераrаrеа prejudiciului patrimonial, iпгеgistrаtД la 09 iапuаriе2024,
рriп intermediul PIGD, а fost rерапizаtа in mod automat- aleatoriu sрrе ехаmiпаrе
judecбtorului Счqпir Svetlana. Ргiп iпсhеiеrеа din l0 iапчаriе 2023 judecйtorul а dispus
геstituirеа сеrеrii de сhеmаrе in judecatd. La adoptarea acestei solulii s-a геiеgit din
circumstanla сЁ, administratoгul autoгizat al SA"B5lcolcom", Melnic Vitalie, la dерuпеrеа
сеrеrii de сhеmаге in judecatё, n-a delinut imрчtеrпiсiri in чеdеrеа inilieгii cauzei. Оr, ргiп
hоt5rАrеа Judecdtoriei Bйl!i, sediul Central din 23 fеЬrчаriе 2018 acestuia i-au fost acordate
imputemiciгi limitate, саrе пч sAnt valabiIe репtru iniIierea поilог proceduri judecбtoregti.

Inspeclia judiciarД а men{ionat faptul сi, deýi аutоrчl sesizДгii invocd соmitеrеа
ilegalitйlilor de саtге magistratul Galuqceac Еduагd, iп еsепli, alegatiile ехрrimd dеzасогd сu
incheierea judecdtoreascЁ din l0 iапuаriе2024, рriп саге s-a dispus ассерtагеа spre
ехаmiпаrе а сеrеrii de сhеmаrе in judecatd а SA"Bёlcolcom" (in ргосеs de lichidare),
depuse de administгatorul autorizat Melnic Vitalie.

Astfel, Inspec;ia judiciarЁ а conchis, сД dezacordul autorului cu acjiunile magistгatului
instan|ei de Гопd de ассерtаrе а сегегii spre ехаmiпаrе qi stabilire а 9edin{ei judecdtoreEti in
сопtrаriu solu[iei de rcstituire а сегегii dispuse dc сdtrе alli mаgistгаli din cadrul aceleiagi
instanlei (Girlеапч Violeta, Dimitгiu Serghei qi Счsпir SvetIana), nu constituie temei
suficient pentru responsabilizare disсiрliпагб а acestuia.

La etapele рrеlimiпагii ale examinДrii cauzei civile de сйtге instanla este рrеmаtur а
deduce о рrоЬаЬil5 prejudicieгe de perspectivd а autorului рriп рrосеdurа judecйtoreasc5
demaratd. Оr, argumentele autorului privind caracterului limitat al imputemiciгilor
administгatorului autoгizat al SA "Bdlcolcom", dаг qi taxa de stat песогеsрчпzаtоаrе чrmеаzd
а fi apreciate de сЁtге instan{й la solicitarea рdrlii, ргiп рrismа priпcipiului disponibilitd|ii iп
drepturi а participaпyilor la proces. Succesiv, агt. 27 Cod рrосеdurё civilЁ stabileqte сd,
disponibilitatea in drepturi se аfiгmi iп posibilitatea раrtiсiрапlilоr la рrосеs, iп ргimчl гiпd а
pa(ilor, de а dispune liЬеr de dгерtчl subiectiv material sau de interesul legitim supus
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judecalii, рrесчm ýi de а dispune de drерtчrilе рrосеdurаlе, de а allege modalitatea si
mij loace le procedurale de apdrare.

Inspecfia judiciarЁ а concluzionat, сi, preqedintele comitetului de сопdчсеге а Вс
"ЕпеrgЬапk" SA, Апdгеi- Liviu Stamatian n-a prezentat рrоЬе реrtiпепtе in сопfirmаrеа
еlеmепtеlоr cбreiva din abaterile disciplinare din cele stabiIite la аrt. 4 alin. (l) din Legea
l78.

Argumentele autorului, рrеzепtбпd, in еsеп[й, un dezacord cu actul
j udесdtоrеsс,пеrеfегiпdu-sе la рrоьаtогiчl abaterii disciplinare, ргеtiпs comise de сбtrе
judесДtог, пu pot fi reЦinute са date регtiпепtе abaterii. Оr, сhiаr Ei аЬаtеrеа disсiрliпагй
imputata judecdtorilor саrе а examinat о cauzi пu poate fi bazatё ре рrеsчрчпеri. pentru а
геtiпе in sarcina judecёtorului sёчАrЕirеа unei abateri disciplinare, чrmеаzd а se stabili, dac5
abaterea disciplinarб este prevazuta de lege, dасй sAnt intrunite elementele constitutive ale
acesteia. АЬаtеrеа disciplinarД, nefiind о саtеgогiе abstracta gi iluzorie, рrеziпti еlеmепtе
constitutive distincte, рrоЬаtогiul acestora fiind pus ргiп lege in sагсiпа autorului sesizёrii.

Inspeclia judiciari а mепliопаt gi faptul, сй degi Апdrеi Liviu Stamatian рrеtiпdе la
calitatea de preEedintelui Comitetului de conducere а ВС "Energbank" SA, un act
сопfirmаtоr in acest sens de саtге ачtоr п-а fost prezentat. Ог, din spe[a, autorul пч
ac{ioneazi сitге Consiliul Suреriог al Magistratuгii/InspecJia judiciara in interes реrsопаl.

Din чеrifiсаrеа argumentelor actului de sеsizаге, рrоЬеlе administrate, Inspeclia
judiciarД а concluzionat Гарtul, сб, fарtеlе expuse пч iпtrчпеsс elemente constitutive ale
abaterii disciplinare, iп m5sчrё sй angajeze rбsрчпdеrеа disciplinaгй а judecёtorului din
cadrul Judec5toriei ChiEinйu, sediul Сепtru, Galugceac Eduard potrivit arT. 4 alin. (l) din
Legea cu рriчirе la rДsрuпdеrеа disciplinaгД аjudесёtоrilог.

Рriп Decizia Inspecliei judiciare din 27 mаrtiе 2024 sesizarea а Гost rеsрiпsД са
neintemeiatй.

3.Аrgчmепtеlе contestatiei.

impotriva Deciziei Inspecliei judiciare diп 2'7 ,03.2024 а dесlаrаt contestalie Дпdrеi_
Liviu Stamatian ргеtiпdе la calitatea de preqedintelui Comitetului de сопduсеrе а ВС
"ЕпеrgЬапk" SA рriп ехрuпеrеа repetata а circumstan[elor de fарt din sesizare, йcind о
analiz5 rеfеritог la legislalia реrtiпепti, йrй а ргеzепtа саrеча probe поi.

Astfel, fost invocat faptul, сё decizia Inspec{iei judiciare este neintemeiatё, йrД о
analiz5 obiectiva а tuturor circumstan[elor gi aplicйrii eronate а legislagiei in чigоаге.

Consider5, с5 inspectorul judecitoresc nu а аргесiаt just ac{iunile (inac{iunile)
judecДtprului vizat, inclusiv la арliсаrеа чпог поттпе imperative ale legislaliei in чigоаге.
Considerd necesar de restituire а cazului репtrч чеrifiсаrе suplimentar5.

4. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contestaliiIor.
Роtriчit аrt. 27 alin.( l ) din Legea cu рriчiге la гЁsрuпdеrеа disсiрliпаrй а jчdесйtогilоr

пr, l'78/25.0'7.20l4 "Completele de ехаmiпаrе а contestatiilor ale colegiului disciplinar (in
continuare - complete de contestatie) чеrifiсй contesta{iile impotriva deciziilor inspecliei
judiciare de rеsрiпgеrе а sesizЁrilor".

In сопГоrmitаtе cu рrечеdеrilе аrt. 28 alin.(l) din Legea w. |'l8l25.0'7.2014 "
Completele de contestalie examineazi contestaliile impotriva deciziilor inspecliei judiciare
de rеsрiпgеrе а sesizdrii. Рrосеdчrа in Гар completelor de contesta{ie este sсrisd", iar
сопfогm alin.(3) lit. Ь) din погmа menlionata "Completele de contestalie decid rеsрiпgеrеа
conteSta!iei са neintemeiate".

Analizбnd temeiurile invocate iп contestalie gi materialele administrate, рrесum Ei
Decizia Inspecliei judiciare се se contesta, Completul de ехаmiпаге а contestaliilor conchide
са contestaIia urm еаzб а Гt respinsё са neintemeiatd din чгmёtоаrеlе considerente.
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Din mаtеriаlеlе prezentate se constata сd, petilionarul in contestalie se rеfегд la actele
judecatoгeýti, emise in cadrul examindrii cauzei civile in instanla de fond.

Potrivit ап.l l4 qi art.l l5 alin.(l) din Constitulia Republicii Moldova, justi;ia se
inйptuiegte in numele legii numai de instan|ele judecatoreýti рriп Счrtеа Sчрrеmё de Justilie,
рriп cu4ile de apel gi ргiп judecltorii.

Temeinicia 9i legalitatea hоtёrАrilоr judecdtoгeqti se verificа in cadruI ехаmiпёrii
apelului sau recursu|ui in condiliile legii.

Avind in vedere tЪрtчl с5, cauza se ехаmiпеаzД de instan{a de Гопd, рriп prisma
рrечеdеrilоr art.l3 alin.(l) qi alin.(2) din Legea privind оrgапizаrеа judecatoreasca,
imixtiunea in inйptuirea justiliei este interzisД. Ехеrсitаrеа de рrеsiчпе аsuрrа judecЁtorilor
cu scopul de а impiedica judecarea completд 9i obiectivd а cauzei sau de а influenta emiterea
hоtДrАгii judiciare atrage гДsрчпdеrе сопtrачепliопаlД sau репаlЁ сопfогm legii,

ргiп uгmаrе, nimeni, in аfага instanleloг judecdtore;ti, in ordinea Ei рrосеdurа stabilita
de atac, пu este in drept sЙ se implice in ехаmiпагеа cauzelor la instanlele judecбtoreEti
competente sau si se ехрчпа аsчрга legalitalii Ei temeiniciei асtеlог judecдtoreýti emise.

Totodata, vегifiсАпd ac{iunile judec5torului vizat in sesizare рriп prisma tеmеiчгilоr
Рrеvёzutе de аrt.4 alin.(l) din Legea privind rdsрuпdеrеа disciplinarб а judecаtorilor, se
rе[iпе lipsa acestora.

Completul de ехаmiпаге а contesta|iilor rеmаrсd Гарtul cd, judecitorul poate fi tгаs la
rdsрuпdеrе disciplinaгй daci in чгmа чеrifiсбrii аrgчmепtеlоr sesizdrii s-a constatat existenfa
сirсumstапIеlоr de fapt 9i de dгерt саrе stabilesc аЬаtеrеа disciplinarД prevаzutд de lege, dacd
sunt intrunite elementele constitutive. in special lаtuга obiectivй Ei subiectivд. in lipsa unui
din aceste elemente аьаtеrеа disciplinarё пч existi gi пu poatc fi angajatд rdsрuпdеrеа
disciplinard а judecДtoгului.

Completul сопsidеrЁ justificate аргесirеrilе Inspec{iei judiciare саге а invocat faptul, сЁ
potгivit аrt. l alin. (4) din Legea cu ргiчirе la statutul judecdtorului, judec5toгii iau decizii in
mod independent gi impa(ial gi aclioneazй йrб niciun fel de restriclii, influenge, ргеsiuпi,
аmепiп;ёri sau intervenlii, diгесtе sau indirecte, din рапеа оriсаrеi autoritati, inclusiv
judiciare.

Репtru а rеliпе in sarcina judecdtoгului sdчАr;irеа unei abateri disciplinare, чгmеаzй а se
stabili dacЙ аЬаtеrеа disciplinar5 este prevazuta de lege, dасй sAnt iпtгчпitе elementele
constitutive ale acesteia, respectiv, lаtuга obiectivd si subiectivё, iп lipsa unuia diпtге aceste
elemente аЬаtегеа disciplinard пч subzist5 9i. deci. пu poate fi angajatй гdsрuпdеrеа
disciplinard а judecДtorului.

АlеgаЦiilе autorului sesizёrii 9i contestaliei fac раrtе din aspectele de рrосеdurё, саге pot
fi invocate de parti iп оrdiпеа рrосеduгilог legale de atac.

Аdmitеrеа sau rеsрiпgегеа сеrеrilог 9i dеmеrsчrilоr participanliloг la рrосеs in cadrul
ехаmiпбгii cauzei se atribuie la chestiunile ргосеdurаlе, саrе pot fi invocate de pa(i 9i alli
participanli la рrосеs in ordinea procedurilor de atac prevdzute de legislatia in чigоаге.

Агt.l9 alin.(3) din Legea cu рriчirе la statutul judecёtorului statueaza сd, judecбtorul nu
poate fi tras la rЙsрuпdеrе pentru opinia sa ехрrimаtб in infiptuirea justitiei ýi репtrч hоtаrаrеа
ргопчп(аtа dac5 nu va fi stabilitё, рriп sепtiп{й definitivd, vinovё{ia lui de abuz сrimiпаl.

Completul de ехаmiпаrе а contesta{iilor сопsidегб, сб argumentele din actul de sesizare
gi contesta;ie privind faptul, сб judecdtorul vizat а comis iпсйlсdri grave la ехаmiпаrеа
cauzei date, пu pot fi rе|iпчtе Ei se rеsрiпg, оr, judecdtorul vizat q-au argumentat deciziile in
сопfоrm itate cu cadrul legal.

Счгtеа Constitulionald рriп Ноtйrirеа пr.l2 din 07.06.201l репtru сопtrоlul
constitu;ionalitй[ii ргечеdеrii аrt.22 alin.( l) lit.p) din Legea пr. 544-КII din 20.07. l995 cu
рriчirе la statutul judecйtorului, in геdасliа Legii пг. l52 din 08.07.20l0 репtгч modificarea
gi completarea чпоr acte legislative, а Statuat са, pentru angajarea rДsрuпdеrii disciplinare а
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judecdtorului este песеSаr de а stabili faptul incЁlcdrii intenlionate а legii sau din neglijenfё
grачД.

Rёspunderea disciplinarЙ а judecДtorului nu poate fi апtrепаtЙ репtru modul de
iпtегрrеtаrе а legii, арrесiеrе а Гарtеlоr sau evaluare а ргоьеlоr. La rеiiпеrеа iп sаrсiпа
judecдtorului sбvirýirеа unei abatcri disciplinare, чrmеаzд si se stabileascё dасё sчпt
intrunite elementele constitutive ale acesteia, adicа latura obiectivй 9i сеа subiectivё. iп lipsa
unuia dinte aceste elemente constitutive аЬаtеrеа disciplinard nu subzistd, 9i deci nu poate fi
angajatё risрuпdеrеа disciplinard а judecбtorului. Este inadmisibilй responsabilizarea
аutоmаtД аjudесДtоrilоГ йrё а demonstra latura obiectivД 9i subiectivб а abaterii disciplinare.

pentru са о Гарtа sa poata fi consideгata аьаtеrе disciplinarй trebuie sд aibд un саrасtеr
i|icit ýi sa fie соmisД din motive imputabile judecёtorului.

In procesu| de чегifiсаrе ре mаrgiпеа аrgumепtеIоr expuse de autorul contestafiei,
Completul nu а ге(iпчt iпсdlсаrеа iпtепliопаtё Sau са чппаге а unei neglijen|e grаче а
legislaliei in vigoare de сdtrе judecйtorul vizat qi nu а rе[iпчt temei de incadraie а ac;iunilor
acestuia sub aspect disciplinar, рriп prisma рrечеdегilоr аrt. 4 alin. (1) din Legea cu ргiчirе
la rДsрuпdегеа disciplinarД а judecДtorilor, iar агgumепtеlе indicate in contesи;ie пu pot fi
rе{iпчlе са temei de апulаrе а Deciziei Inspecliei judiciare adoptate Ia 2'7 .03.2024.

In baza сеIоr expuse 9i din рrоЬеlе administrate, Completul репtrч ехаmiпагеа
contestaliilor consider5, сй Inspec[ia judiciard .iust а concluzionat insuficienla temeiurilor
angajдrii rёsрчпdеrii disciplinare а judecdtorului Galuqceac Eduard de la Judecitoria
ChiginЁu (sediul Сепtгu).

In сопfоrmitаtе arl. 2'7 -28 din Legea cu privire la rбsрчпdеrеа disciplinarё а
judесdtоrilоr пr. |'l8l25.0'1.20l4, Completul de examinare а contestatiilor al Colegiu1ui
disciplinar,-

нотДкД9тв:
se respinge са neintemeiata contestalia depusd de pregedintele comitetului de

сопduсеrе а ВС "ЕпегgЬапk" SA, Andrei-Liviu Stamatian, impotriva Deciziei Inspec{iei
judiciare пr. l45s- 206 р/m din 27 mаriе 2024, emise ре marginea sesizdrii depuse la 1 7
fеЬruагiе 2024 аsuрга acliunilor judecйtorului Galugceac Eduard de la Judecdtoгia Chiqinбu
(sediul Centru),

НоtДrАгеа poate fi contestatй la Consiliul Suреriоr al Magistгaturii in tеrmеп de l5 zile
de la data рrimirii hоtбrАrii motivate, se expediazД pa4ilor ýi se publici ре pagina web а
Consiliului Superior al Magistгatuгii.

PreEedinte /sеmпйtчrа./ РчIЬеrе Ruxanda

Membrii /sеmпДtчга,/ Bostan Angela

/sеmпДturа,/ Midrigan Pavel
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